

第二届中国当代文学·南京论坛举行

11月25日至26日,第二届中国当代文学·南京论坛在宁举行。中国作协主席铁凝,江苏省委常委、宣传部部长杨新力,江苏省作协主席、党组书记范小青,凤凰出版传媒集团董事长谭跃,南京大学中国现代文学研究中心主任董健出席论坛开幕式并致辞。

本届论坛的总议题是:“二十一世纪中国文学:现实与理想”,主要针对中国当代文学创作上一些前沿性的重要问题展开研讨。

铁凝在致辞中对江苏文学的成就和江苏作协的工作予以了充分肯定。她说,江苏人杰地灵,进入新时期,江苏的文化建设也一直走在全国的前列,云集的高等学府、发达的资讯传媒、开放的思维与视野,都使江苏成为全国文化版图上的重镇。对于此次论坛的议题,她认为其深深植根于目前所处的社会语境和文化氛围。“在这个时间节点上总结十年中国文学,无疑会有许多生机勃勃的话题,有着广阔的探讨空间。就我个人而言,这一议题与其说是学术的,不如说是关乎文学关乎我们自身的。它提醒我们在埋首赶路的过程中停下来,回首来路眺望远方。对于一位写作者而言,他所面临的文学现实是,而且一直是,他的创造,除此之外,别无其他。在这个新的世纪,我们所面临的是,信息的洪流奔涌而至,人们比任何别的时候都更容易将智慧与知识,知识与信息混淆起来,更倾向于用经济学的方式来解决人生的问题,用娱乐的方式来对待精神的问题。物质力量和精神力量同时也会长久地纠缠在一起,难解难分,彼此对立,又互相渗透,构成着我们内在的思想紧张。作为一个生活在今天的写作的人,我认为我们应该有放慢脚步回望从前的勇气,有回望心灵的能力,我们有必要再一次擦拭我们的文学理想。”

杨新力在致辞中表示,江苏省委省政府对文化改革发展十分重视,采取系列措施强力推动。希望江苏作家继承优良传统,深入实际、深入生活、深入群众,从“两个率先”生动实践中汲取营养,创作出更多体现江苏特色水平的优秀作品,为文化强省建设做出努力贡献。

范小青在致辞中说,文学是我们共同的理想和生命的依托,江苏一代又一代的文学前辈,其人品文品如熠熠星光,永远闪耀在一代又一代后来者的精神空间。当文学回归了她的本质与应有的位置,召唤我们内心的声音,不再是欲望和功利,她渐渐地沉到了人们的心底深处,又时时激起理想的浪花。在这样的时代,我们所希望的文学作品,需要具有对时代广阔的透视和塑造人物的细腻技巧。需要从自己的心灵出发去展望世界,对于全人类的和解,做出高尚的人文主义的贡献。

两年一届的中国当代文学·南京论坛是江苏省作协倾力打造的品牌活动。本届论坛由江苏省作协、凤凰出版传媒集团、南京大学中国现代文学研究中心共同主办,《钟山》杂志社、江苏文艺出版社承办。李敬泽、胡平、何向阳、阎晶明、张陵、南帆、吴义勤、李建军、王必胜、朱晖、贺绍俊、孟繁华、刘川鄂、洪治纲、贺仲明、林建法、张燕玲、张未民、李国平、陈歆耕、岳雯、王彬彬、吴俊、张光芒、黄发有、朱晓进、何言宏、王尧、徐德明、方忠、丁晓原、汪政、贾梦玮等评论家,韩少功、西川、王家新、刘醒龙、邓一光、林那北、潘向黎、艾伟、笛安等作家出席。参加论坛的还有江苏省作协党组成员、书记